

# 11岁女童在自家楼道失踪 父母为等孩子12年不搬离伤心地

2023年1月7日即将来了，可翻看着日历，张春霞的心情却越来越难过。12年前的1月7日，她11岁的小女儿侯妍被人从自家楼道里抱走，至今未归。

女儿失踪后，张春霞夫妇辗转全国各地寻找女儿，也曾悬赏10万元寻找女儿下落，但女儿依然杳无音讯。她的精神饱受折磨。

怕女儿找不到家，张春霞没有搬离过那个让人伤心的小区，甚至女儿的房间依旧保持着原样，她的书包、校服、文具、玩偶的位置都没有挪动。“只希望她回来的时候，发现一切都没有变。”



▲ 林宇辉绘制的侯妍二十几岁的模样。

◀ 张春霞拿着寻人启事。

## 女儿上补习班后失踪

侯占忠和张春霞夫妇现居黑龙江省哈尔滨市呼兰区康金镇，12年来，除了日常生活，他们的生命都被一件事占据，就是寻找失踪的小女儿。

2011年1月7日，是张春霞一家噩梦的开始。那一天，11岁的小女儿侯妍去补习班补习英语，到了点却没有按时回家。

当天也是侯妍第一次要求独自回家。

“我本来要去接她的，她说她都这么大了，可以自己回家了。”张春霞说，那个补习班就在她家小区不远处，走路5分钟就能到家。

张春霞和老公下楼去找，在二楼和三楼转角处发现了侯妍的书包和帽子，却没见侯妍的身影。意识到情况不对劲，夫妻俩又跑到补习班，发现那里也关门了，又问遍

了侯妍的同学，同学说侯妍下课后就回家了。

当天，张春霞夫妇发动亲朋好友在全镇寻找，找遍了镇上都没有侯妍的下落。张春霞还记得，那天晚上黑龙江的气温达零下二十摄氏度，为了不错过孩子，她和老公在没有暖气的楼道里守了一整夜，冻得瑟瑟发抖，却没看到孩子的身影。

## 小区里曾出现可疑男子

小区丢了孩子的消息开始传开。第二天，就有邻居告诉张春霞，当天16时40分左右，有一名男子抱着一个没戴帽子的孩子走出小区。

“邻居说，他最初以为是父亲带着女儿出门看病就没在意。现在知道丢了孩子，才感觉不对劲，因为在他的印象中，小区里并没有

这样一名住户。”张春霞说，女儿失踪时身高1.3米，体重50斤，当天穿着一件灰色的棉衣，下身穿着一条红色的裤子，脚穿红色的短靴，皮肤白净，留着齐刘海。这和邻居所看到的孩子差不多。

有了目击证人，张春霞带着邻居去报警。记者向当地公安部门核实，张春霞的确曾报案。

女儿失踪后，张春霞万分自责，她每天都以泪洗面，脑海里总是想着女儿和他们相处的点点滴滴，吃不下饭，夜不能寐，只有吃了安眠药才能睡上三四个小时，这也让她一度瘦到只有74斤。张春霞一遍遍地忏悔，“谁能想到，一次没去接，她就不见了。”

## 悬赏10万寻找女儿下落

为了寻找女儿，张春霞夫妇在当地和周边到处张贴寻人启事，并悬赏10万元寻找女儿下落。后来，他们接到了很多电话，其中有不少是诈骗电话。有许多人说有女儿的线索，但要先打钱，才会告诉她。有人故意说她女儿现在过得很惨，还有人让她拿着钱到某地见面才能交人。抱着一丝侥幸心理，她和丈夫曾去某个电话

里说的地点赴约，可在指定地点等待几个小时，对方始终没有出现。

侯占忠是木工，每年都要随着装修队外出打工。“每到一个地方，我工作结束后，都会骑着电动车，去贴寻人启事。”侯占忠说，他去过北京、山东、广东、贵州、辽宁等地，也受到过很多好心人的帮助，但就是没能找到女儿失踪的线索。

2013年，有人提供线索称，深圳东门有个卖花的女孩和侯妍长得很像。夫妻俩看到了希望，便一起去深圳寻找，20多天来，他们骑着自行车走遍了深圳的大街小巷，张贴了无数张寻人启事，却一无所获。

2017年，又得到女儿在大连的线索，夫妻俩兴冲冲地跑过去，又是空欢喜一场。

## 孩子房间保持原样12年

一次又一次地失望，让夫妻俩的精神也饱受折磨，张春霞和侯占忠的身体都不太好。“我腰椎、颈椎和乳腺都有问题，医生要我保持心情开朗。”张春霞说。至于侯占忠，现在也只有90斤，53岁头发全白，为了方便找活，要经常去染发。

每到侯妍的生日和失踪日，都是夫妻两人最难过的时候。最初几年，张春霞也常常梦见侯妍，梦里的侯妍还是11岁的模样，对着她笑，叫她妈妈。

为了坚持下去，夫妻俩只好相互鼓励，告诉对方一定要好好吃

饭，好好睡觉，“我就是想，我绝对不能倒下，不然谁来寻找女儿？”张春霞说，就是凭借着这股信念，才能支撑到如今。

张春霞夫妇还有一个大女儿，比侯妍大4岁。侯妍失踪之后，大女儿正在读初三。张春霞说，小女儿丢失后，他们对大女儿的安全是一点都不敢放松，每天都会接送，没有一次落下，一直持续到高三，“得知大女儿走黑道，独自打车，我的内心都接受不了。”张春霞说。

夫妻俩加了十多个寻亲群，每天关注着疑似的线索，2019年，在一个

寻亲群里，他们了解到林宇辉可以画小孩长大后的样子，就从黑龙江赶去济南求助林宇辉，让他帮忙描绘侯妍长大的样子。当拿到林宇辉所绘的画像时，张春霞不停地抚摸着画像中女儿的脸，不由得泪流满面。

如今，小女儿的房间依旧保持着原样，她的书包、校服、文具、玩偶的位置都没有挪动。“只希望她回来的时候，发现一切都没有变。”张春霞说，他们曾经睹物思人，也想过搬离伤心地，但最终没有搬走，“我们害怕女儿回来找不到家。”（楚天都市报 受访者供图）

## 一句承诺 76岁老人义务照顾 孤寡老人20余年

“快来看看，我今天给你带的啥？”仲冬时节，76岁的张春玲像往常一样，来到河北省定州市金鹏公寓小区，为已97岁高龄的孤寡老人梁轻芬送上热气腾腾的饺子。

20多年来，张春玲每天悉心照料着自己毫无血缘关系的梁轻芬老人，为老人送饭烧水、洗衣叠被、打扫卫生。

据张春玲回忆，30多年前，她在定州市南城综合市场经营着一家布店，经常看到一位50多岁的老人背着包在附近转悠，于是就上前搭话，闲聊中得知老人名叫梁轻芬，正在找房子住。

“我年轻的时候一直忙着工作，孩子、家庭都是母亲在帮忙照料，但没来得及让母亲安享晚年，老人就因病去世了，这也成为我一生最大的遗憾。”张春玲说，“当我看到梁轻芬和我母亲年龄差不多时，实在不忍心让她露宿街头，就萌生了让她在我家住下的想法。”

梁轻芬在张春玲家住了几年之后，经人介绍再婚，便从张春玲家搬离。十多年后，梁轻芬的老伴去世，无依无靠的她再次找到了张春玲。张春玲二话没说，尽心尽力照料起梁轻芬老人的生活起居。

2014年，梁轻芬搬到了现在居住的小区，起初，她还可以自己做饭、收拾家务，但随着年龄的增长，2019年，94岁的梁轻芬基本失去了行动能力，生活也无法自理。

“老人这辈子无儿无女，唯一的亲戚又离得很远，没法照顾她。要是我都不管她了，她该怎么办？”张春玲说道。自此，张春玲主动承担起了照顾老人饮食起居的责任。

这些年，张春玲每日往返于自家小区和梁轻芬老人居住的小区。期间，张春玲还曾发生过交通事故，但她从未产生放弃照顾老人的想法。据张春玲回忆，有一次，她被一辆电动三轮车撞倒，导致腰椎骨折。手术后，医生叮嘱她要卧床静养3个月。“但我不给老人送饭，她就东西吃了。”张春玲说。为了继续照顾梁轻芬老人，张春玲不顾医生叮嘱，坚持拄着拐杖为老人做饭、送饭，结果自己却落下了经常腰痛的毛病。

多年的贴心照料，梁轻芬老人看在眼里，记在心头，她经常说：“我能活到这么大年纪，多亏春玲一直在照顾我，她就像我的亲闺女一样！”

张春玲的纯朴善良也影响和感召着她的家人，儿孙两代人都对梁轻芬老人非常尊敬孝顺。张春玲的长子一直热心社会公益事业，他常对人说，母亲是他一生的榜样，他也要力所能及地帮助一些遇到困难的老人和孩子。

“只要我们还能走动，就要把梁轻芬老人照顾好，这是我对老人的承诺。”张春玲表示。（中新）